     ỦY BAN NHÂN DÂN            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        THỊ XÃ AYUN PA                                     Độc Lập – Tự Do – Hạnh Phúc

     

        Số:  534  /UBND-TH 
                          Ayun Pa, ngày    23    tháng   7   năm 2015
       V/v trả lời kiến nghị của công dân tại 
buổi đối thoại giữa Chủ tịch HĐND thị xã
 và Chủ tịch UBND thị xã với nhân dân 04 
xã và 04 phường.       





         Kính gửi:  Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN thị xã.

Trên cơ sở ý kiến, kiến nghị của công dân tại buổi đối thoại giữa Chủ tịch HĐND thị xã và Chủ tịch UBND thị xã với nhân dân 04 xã và 04 phường; Qua quá trình chỉ đạo, xử lý đến nay, UBND thị xã trả lời như sau:
I. Đối thoại với Nhân dân 04 xã: gồm 03 lượt ý kiến.
1. Ý kiến Nhân dân xã Ia Sao:

+ Việc luân chuyển, bố trí cán bộ chủ chốt tại xã Ia Sao, đề nghị cần bố trí người có phẩm chất và năng lực công tác; Đề nghị quan tâm đào tạo cán bộ chủ chốt tại địa phương để am hiểu tình hình thực tế; việc tăng cường cán bộ ở tỉnh xuống, xa gia đình và sẽ có phần không an tâm công tác.

Trả lời: Việc luân chuyển, bố trí cán bộ chủ chốt cấp xã nói riêng và cán bộ các cấp nói chung là chủ trương chung của Đảng nhằm đạo tạo, bồi dưỡng cán bộ các cấp, đồng thời tăng cường cán bộ cho các địa phương chưa đủ điều kiện để bố trí cán bộ tại chỗ. Việc luân chuyển, bố trí cán bộ đảm bảo đúng tiêu chuẩn, trình tự theo quy định. Đối với các đồng chí tăng cường cho xã Ia Sao đợt này, đề nghị toàn thể cán bộ, công chức, viên chức xã cùng nhân dân quan tâm tạo điều kiện để các đồng chí hoàn thành tốt nhiệm vụ. Đối với các đồng chí cán bộ tăng cường, đề nghị các đồng chí chuyên tâm, trách nhiệm với công việc, sâu sát với cơ sở để nắm chắc tình hình trong dân. Quan tâm công tác đào tạo cán bộ tại chỗ, cùng nhau đoàn kết để xây dựng xã ngày càng vững mạnh.
+ Việc thực hiện dân chủ tại xã Ia Sao chưa thực hiện đến nơi, đến chốn.

Trả lời: UBND thị xã sẽ chỉ đạo cho UBND xã Ia Sao khẩn trương chấn chỉnh tình trạng trên trong thời gian tới.

+ Đề nghị UBND thị xã quan tâm, sửa chữa, nâng cấp đường vào bãi rác xã Ia Sao.

Trả lời: Đối với đường vào bãi rác muốn đầu tư xây dựng cần phải có nguồn kinh phí lớn, trong điều kiện ngân sách thị xã còn hạn hẹp nên hàng năm chỉ bố trí sửa chữa sau mùa mưa để thuận tiện lưu thông. Tuyến đường này hư hỏng nhiều phần lớn là do phương tiện của các nhà máy gạch, đề nghị xã làm việc với các nhà máy yêu cầu họ hàng năm phối hợp cùng địa phương để sửa chữa các đoạn hư hỏng trên tuyến đường này.
+ Đèn chiếu sáng công lộ cháy đã lâu nhưng chưa thấy sửa chữa.

Trả lời: Hiện nay Đội công trình đô thị đã thành lập kênh thông tin từ thôn, tổ dân phố. Nếu nhân dân phát hiện thấy đèn chiếu sáng công lộ tại đoạn đường nào bị cháy thì liên hệ với thôn trưởng, Tổ trưởng tổ dân phố của khu vực đó để phản ánh đến Đội Công trình đô thị.

+ Ở Thôn Quyết Thắng, xã Ia Sao, Công an bắt 01 vụ đánh cờ bạc, Công an đã sử dụng còng số 8 để còng vào tay của 02 người, trong đó có 01 đồng chí là Bí thư Chi bộ (Nguyễn Hữu Bình) và 01 Đảng viên, Công an đưa lên xe giải về trụ sở trước sự chứng kiến của Nhân dân; Nhân dân rất xôn xao và lo ngại về sự lãnh đạo của Đảng, vai trò của Bí thư Chi bộ ở Thôn. Sau đó, đồng chí Bí thư Chi bộ được thả về. Tuy nhiên từ đó đến nay, Nhân dân vẫn chưa được nghe kết quả xử lý, đề nghị lãnh đạo thị xã chỉ đạo ngành Công an và UBND xã Ia Sao có thông tin kết quả xử lý để Nhân dân biết, nhằm tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền ngày càng trong sạch, vững mạnh. Mặt khác theo Nhân dân phản ánh, khi thực hiện nhiệm vụ, có người Cán bộ Công an nói rằng: “Do dân báo quá, chúng tôi phải bắt”. Đề nghị cán bộ Công an khi nhận tin báo của Nhân dân, không nên tiết lộ là do Nhân dân báo, tránh gây mất đoàn kết trong nội bộ Nhân dân. 

Trả lời: UBND thị xã xin tiếp thu ý kiến của công dân và sẽ chỉ đạo cho Công an thị xã và đề nghị Đảng ủy, hệ thống chính trị của xã thông báo rộng rãi cho nhân dân biết.
+ Trong quá trình tiếp nhận hồ sơ cấp giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất, đề nghị cán bộ chuyên môn kiểm tra cẩn thận, hướng dẫn cụ thể để Nhân dân không phải đi lại nhiều lần.

Trả lời: UBND thị xã sẽ chỉ đạo Phòng Tài nguyên & Môi trường thị xã và Văn phòng đăng ký đất đai chi nhánh Ayun Pa khắc phục những thiếu sót trên.

+ Công tác tuyên truyền các văn bản pháp luật mới liên quan đến đời sống Nhân dân ở xã Ia Sao còn hạn chế.

Trả lời: UBND thị sẽ chỉ đạo Phòng Tư pháp hướng dẫn cán bộ Tư pháp các xã, phường tăng cường công tác tuyên truyền văn bản pháp luật đến người dân bằng nhiều hình thức.
+ Tại Thôn Quyết Thắng, xã Ia Sao có 01 trường hợp người anh ruột tên là Võ Nhật Ký có giấy gọi đi nghĩa vụ quân sự, nhưng bị bệnh, người em ruột tên là Võ Ý Chí đi thay, nhưng chưa đủ tuổi theo quy định của Luật Nghĩa vụ Quân sự. Hiện nay người em đã ra quân, hoàn thành nghĩa vụ quân sự vào năm 2012, với hồ sơ đi nghĩa vụ quân sự mang tên của người anh (Võ Nhật Ký), nên người em Võ Ý Chí không được quan tâm hưởng các chế độ chính sách hoàn thành nghĩa vụ quân sự tại địa phương, mặt khác muốn tham gia Hội Cựu chiến binh cũng không được. Đề nghị Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND thị xã xem xét vụ việc này, về trách nhiệm của cơ quan, đơn vị trong quá trình thực hiện quy trình tuyển quân “3 gặp 4 biết”.

Trả lời: Việc này, UBND thị xã đã chỉ đạo Ban Chỉ huy quân sự thị xã tiến hành kiểm tra, xác minh cụ thể và báo cáo UBND thị xã xử lý, giải quyết.
2. Ý kiến Nhân dân xã Ia Rbol:

+ Con đường từ trường Tiểu học Kim Đồng đi xã Chư Băh (ngang qua xã Ia Rbol), hàng ngày có rất nhiều xe trọng tải lớn đi qua nên đường bị hư hỏng nặng. Đề nghị cần có biển báo quy định về trọng tải tại con đường này.

Trả lời: Đây là đường tỉnh lộ, do tỉnh quản lý, việc sửa chữa nâng cấp đoạn đường này, thị xã đã kiến nghị với tỉnh. Đối với việc đặt biển báo quy định về trọng tải, UBND thị xã đã có ý kiến với Sở Giao thông vận tải nhưng chưa được giải quyết; trong thời gian tới, UBND thị xã sẽ tiếp tục kiến nghị với UBND tỉnh, Sở Giao thông vận tải sửa chữa, nâng cấp, đồng thời đặt biển báo quy định trọng tải.
+ Đề nghị ngành chức năng hướng dẫn quy trình làm hồ sơ xin cấp giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất cho Nhân dân.

Trả lời: Công dân có nhu cầu làm thủ tục xin giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất, liên hệ với Văn phòng đăng ký đất đai chi nhánh Ayun Pa để được hướng dẫn. Địa chỉ liên hệ: số 63 đường Nguyễn Huệ, phường Đoàn Kết, thị xã Ayun Pa.

+ Vừa qua, một số bà con đồng bào dân tộc thiểu số ở xã Ia Rbol vào rừng kiếm từng cây gỗ để làm nhà ở, chưa kịp đem về, thì một số người dân ở huyện Ia H’Leo - Đăk Lăk đã lấy cây để làm trụ tiêu.

Trả lời: Thời gian vừa qua, trên địa bàn các xã có tình trạng các đối tượng vào rừng khai thác trái phép gỗ để làm trụ tiêu, củi đốt. việc này, UBND thị xã đã chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. Yêu cầu UBND các xã chỉ đạo kiểm lâm địa bàn nêu cao vai trò trách nhiệm, làm tốt nhiệm vụ được giao. UBND thị xã ghi nhận và hoan nghênh nhân dân đã phản ánh kịp thời những thông tin liên quan đến khai thác lâm sản trái phép. 
+ Đoạn đường từ xã Ia Sao đến Đập tràn, xã Ia Rbol bị hư hỏng nặng. Đề nghị UBND thị xã quan tâm sửa chữa.

Trả lời: Việc xuống cấp của con đường này, UBND thị xã đã biết, UBND thị xã đã chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, tìm nguồn hỗ trợ và đề xuất phương án sửa chữa trong thời gian tới.

3.  Ý kiến Nhân dân xã Ia Rtô:

+ Nhà nước đã hỗ trợ kinh phí cho Tổ bảo vệ rừng nhưng Tổ bảo vệ rừng chưa thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.

Trả lời: Ghi nhận ý kiến của công dân, UBND thị xã sẽ chỉ đạo cho Hạt kiểm lâm thị xã cùng với với UBND xã Ia Rtô chỉ đạo kiểm lâm địa bàn xã tăng cường công tác quản lý bảo vệ rừng.

+ Hiện nay, một số người dân ở xã Ia Sao nuôi heo thả rong, không đảm bảo vệ sinh môi trường, đồng thời vẫn còn nhiều hộ dân chưa có nhà vệ sinh. Đề nghị tuyên truyền, vận động nhân dân nuôi heo trong chuồng trại và làm nhà vệ sinh của hộ gia đình để đảm bảo vệ sinh môi trường.

Trả lời: Việc này, đề nghị UBND xã Ia Sao phối hợp với Mặt trận và các đoàn thể xã thường xuyên tuyên truyền, vận động nhân dân giữ gìn vệ sinh môi trường; đồng thời hướng dẫn nhân dân làm hồ sơ vay vốn của Ngân hàng chính sách xã hội để làm nhà vệ sinh đảm bảo vệ sinh môi trường.

+ Việc giải quyết những đơn thư khiếu nại, tố cáo: Trong quá trình xác minh, cần mời cụ thể những người đứng tên trong đơn để có thông tin đầy đủ.

Trả lời: UBND thị xã ghi nhận và sẽ chỉ đạo UBND các xã, phường khi bố trí cán bộ làm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cần bố trí những người có trình độ năng lực, có thái độ ứng xử hòa nhã với nhân dân trong quá trình thực thi công vụ.


II. Đối thoại với Nhân dân 04 phường: gồm 18 lượt ý kiến.


1. Ý kiến của Nhân dân Tổ 1, phường Cheo Reo:


+ Ông Dương Đức Trí, ở số nhà 173 Ngô Quyền phản ánh về vị trí đặt công tơ điện trên các trụ điện tại đường Ngô Quyền không hợp lý. Riêng nhà ông muốn kéo điện phải có 05 trụ và 160m dây điện mới kéo được điện vào tới nhà, việc này ông đã đề nghị liên tục 16 năm qua nhưng chưa được giải quyết. Đề nghị UBND thị xã làm việc với Điện lực Ayun Pa xem xét, giải quyết cho người dân.


Trả lời: Kiến nghị trên UBND thị xã đã trả lời tại kỳ họp HĐND thị xã Khóa XI, lần thứ Mười Một
2. Ý kiến của Nhân dân Tổ 3, phường Cheo Reo:

+ Ông Nguyễn Hữu Nhàn: 

Năm 2013, gia đình ông là Thương binh, được xét hỗ trợ sửa chữa nhà ở (số tiền 20 triệu đồng), tuy nhiên từ đó đến nay chưa được cấp. Đề nghị Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội cho biết nguyên nhân.
Trả lời: Việc hỗ trợ đối với người có công về nhà ở, UBND thị xã đã chỉ đạo cho Phòng Quản lý đô thị thị xã phối hợp cùng với UBND các xã, phường kiểm tra, rà soát lập danh sách các hộ gia đình chính sách khó khăn về nhà ở trên địa bàn thị xã báo cáo UBND thị xã tổng hợp trình UBND tỉnh phê duyệt. Thị xã Ayun Pa có 49 hộ có công được UBND tỉnh phê duyệt hỗ trợ về nhà ở (Năm 2013: 27 hộ, năm 2014: 22 hộ) nhưng đến nay, UBND tỉnh mới cấp kính phí hỗ trợ cho 19 hộ của năm 2013. Ông Nguyễn Hữu Nhàn thuộc đối tượng được sửa chữa nhà năm 2014 nên chưa được hỗ trợ, UBND ghi nhận ý kiến của ông và sẽ có văn bản đề nghị UBND tỉnh sớm cấp kinh phí hỗ trợ cho ông và các hộ còn lại.
+  Năm 1986, ông có 01 lô đất tại xã Ia Trốk, huyện Ayun Pa (cũ), bị thu hồi để xây dựng trụ sở xã Ia Trôk, đồng thời lãnh đạo huyện Ayun Pa (cũ) hứa cấp cho ông 01 lô đất tại thị trấn Ayun Pa (cũ), nhưng đến nay chưa cấp; vừa qua, thị xã Ayun Pa hứa sẽ cấp cho ông 01 lô đất và phải nộp tiền sử dụng đất. Đề nghị UBND thị xã xem xét cho gia đình ông là đối tượng chính sách (thương binh), gia đình nghèo không có tiền để đóng theo quy định, đề nghị UBND thị xã xem xét, cấp cho gia đình ông 01 lô đất không thu tiền.

Trả lời: Việc này, UBND thị xã đã trả lời cụ thể cho Ông Nhàn biết tại các buổi tiếp dân vào sáng thứ bày hằng tuần, cụ thể: Việc ông Nhàn ý kiến trên, UBND tỉnh đã có văn bản chỉ đạo UBND huyện Ia Pa giải quyết.

3. Ý kiến của Nhân dân Tổ 4, phường Cheo Reo:


 + Đường giao thông nông thôn tại Tổ 4, phường Cheo Reo (đường đi vào xóm Rẫy) đã làm từ năm 2012 đến 2014, hiện nay còn 650m chưa làm? Đề nghị UBND thị xã quan tâm, làm tiếp đoạn đường còn lại.


Trả lời: Hàng năm, UBND thị xã có văn bản yêu cầu các xã, phường đăng ký làm đường giao thông nông thôn, trên cơ sở số liệu đăng ký của các xã, phường, UBND thị xã sẽ đăng ký với UBND tỉnh phân bổ kinh phí thực hiện. Ghi nhận ý kiến của công dân, UBND thị xã sẽ chỉ đạo phường Cheo Reo đăng ký trong các năm tới.
+ Đề nghị UBND thị xã làm việc với Điện lực Ayun Pa quan tâm, lắp các trụ điện để kéo điện vào cho Nhân dân Tổ 4 (khu vực xóm Rẫy). Vì hiện nay, nếu muốn có điện, mỗi hộ dân phải kéo điện từ đường chính vào, nên dây điện chằng chịt, mất an toàn; ngoài ra, điện ở đây rất yếu, không đảm bảo nhu cầu sinh hoạt của người dân.

Trả lời: Kiến nghị trên UBND thị xã đã trả lời tại kỳ họp HĐND thị xã Khóa XI, lần thứ Mười Một

+ Nguồn nước sinh hoạt tại Tổ 4, phường Cheo Reo bị ô nhiễm, Nhân dân rất muốn sử dụng Chương trình nước sạch, tuy nhiên hiện nay, mới chỉ có 50% người dân Tổ 4 được sử dụng. Đề nghị UBND thị xã xem xét, cung cấp nước sạch cho toàn thể Nhân dân Tổ 4, phường Cheo Reo.


Trả lời: Hiện nay, Nhà máy nước Ayun Pa đã lắp đặt hệ thống đường ống chính trên địa bàn các phường. Các hộ dân có nhu cầu xin liên hệ với Nhà máy nước để được hướng dẫn, hợp đồng cung cấp nước sạch theo quy định.


 + Hiện nay, người dân sản xuất nông nghiệp phần lớn là do kinh nghiệm từ thực tế, chưa được cán bộ hướng dẫn, áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất nông nghiệp để đem lại hiệu quả kinh tế cao cho Nhân dân.


Trả lời: Thời gian qua, công tác đào tạo nghề, chuyển đổi ngành nghề cho lao động nông thôn đã được thị xã hết sức quan tâm, từ năm 2010 đến nay đã tổ chức được 44 lớp đào tạo nghề ngắn hạn cho 1.258 học viên tại 8 xã, phường gồm các nhóm ngành nghề phi nông nghiệp như: sửa chữa, bảo dưỡng máy cày công suất nhỏ; sửa chữa, bảo dưỡng xe gắn máy; hàn; điện dân dụng; cắt may; nề; dệt thổ cẩm và các nghề nông nghiệp như: nghề trồng rau an toàn; trồng lúa năng suất cao; trồng khoai sắn; trồng nấm rơm; nghề nuôi và phòng bệnh cho trâu bò; nuôi và phòng bệnh cho dê; kỹ thuật nuôi heo; kỹ thuật nuôi gà…Sau khi được đào tạo các học viên đã nắm được những kiến thức, chuyên môn cơ bản để chuyển đổi sang các ngành nghề phù hợp, mang lại thu nhập cao hơn trong lao động, sản xuất.


Việc nâng cao chất lượng giống cây trồng, vật nuôi được thị xã hết sức chú trọng, hàng năm trước các mùa vụ thị xã đều chỉ đạo Phòng Kinh tế cập nhật các giống lúa, ngô, mía, mì có năng suất, chất lượng cao khuyến cáo bà con nông dân đưa vào sản xuất, đồng thời tạo điều kiện cho các công ty giống cây trồng triển khai các mô hình trình diễn các giống lúa, ngô mới trên địa bàn để bà con nông dân học tập đưa vào sản xuất. 


+ Vào ban đêm, thanh niên thường tụ tập uống rượu, gây mất trật tự tại Tổ 4; tình trạng nhân dân bị mất gia súc, gia cầm thường xuyên xảy ra. Đề nghị UBND thị xã chỉ đạo ngành Công an quan tâm.


Trả lời: UBND thị xã ghi nhận ý kiến của công dân và sẽ chỉ đạo cho Công an thị xã và UBND phường Cheo Reo chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường công tác tuần tra, xử lý các trường hợp vi phạm theo quy định. 


+ Đề nghị nâng cao chất lượng trong việc xét công nhận danh hiệu Gia đình văn hóa.


Trả lời: UBND xin tiếp thu ý kiến của nhân dân và sẽ chỉ đạo, đề nghị các cơ quan liên quan chú trọng, thực hiện đúng quy trình quy định, đảm bảo thiết thực.


4. Ý kiến của Nhân dân Tổ 5, phường Cheo Reo:
+ Hiện nay, tại đường Ngô Quyền, Tổ 5 chưa có mương thoát nước nên mùa mưa, nước thường chảy vào nhà dân. Đề nghị UBND thị xã quan tâm, làm mương thoát nước.

Trả lời: Đường Ngô Quyền hiện nay chưa có hệ thống mương thoát nước dọc như cử tri phản ánh. Tuy nhiên, việc đầu tư xây dựng hệ thống mương thoát nước dọc trên đòi hỏi phải có nguồn kinh phí lớn, nguồn ngân sách thị xã không đảm bảo để bố trí. Ủy ban nhân dân thị xã ghi nhận ý kiến của công dân và ghi vào kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 -2020 đăng ký tỉnh và Trung ương để thực hiện.


+ Đề nghị hỗ trợ sửa chữa, xây dựng nhà ở đối với các gia đình chính sách chưa có nhà ở, nhà ở xuống cấp. Đề nghị làm rõ việc thụ hưởng chính sách sửa chữa nhà ở cho người có công, tại sao tại phường Hòa Bình được hưởng mà phường Cheo Reo không được hưởng.
+ Và kiến nghị của Nhân dân tổ 7, phường Sông Bờ: Đề nghị UBND thị xã quan tâm hỗ trợ sửa chữa, xây dựng nhà ở cho người có công.


Trả lời: Việc hỗ trợ đối với người có công về nhà ở, UBND thị xã đã chỉ đạo cho Phòng Quản lý đô thị thị xã phối hợp với Phòng Lao động – TB&XH cùng UBND các xã, phường kiểm tra, rà soát lập danh sách các hộ gia đình chính sách khó khăn về nhà ở trên địa bàn thị xã báo cáo UBND thị xã tổng hợp trình UBND tỉnh phê duyệt. Thị xã Ayun Pa có 49 hộ có công được UBND tỉnh phê duyệt hỗ trợ về nhà ở (Năm 2013: 27 hộ, năm 2014: 22 hộ) nhưng đến nay, UBND tỉnh mới cấp kính phí hỗ trợ cho 19 hộ của năm 2013. UBND ghi nhận ý kiến của công dân và sẽ có văn bản đề nghị UBND tỉnh sớm cấp kinh phí hỗ trợ cho các hộ còn lại.

5. Ý kiến của Nhân dân Tổ 5, phường Sông Bờ:

+ Hiện nay, trên địa bàn thị xã tỷ lệ tử vong do bệnh ung thư ngày càng cao. Đề nghị ngành y tế khảo sát, tìm nguyên nhân, để giúp người dân bảo vệ sức khỏe.


Trả lời: Đây là vấn đề lớn, với điều kiện hiện nay, thị xã không thể thực hiện được. UBND thị xã sẽ có kiến nghị với Sở Y tế để có ý kiến với Bộ Y tế về vấn đề này.


+ Đề nghị UBND thị xã sắp xếp các cơ sở sản xuất, kinh doanh công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, lò mổ gia súc ra khỏi khu dân cư, vì hiện nay các cơ sở này gây tiếng ồn, mùi hôi, ảnh hưởng đến môi trường, sức khỏe của Nhân dân.


Trả lời: Đây là thực tế trên địa bàn, UBND thị xã đã biết. Tuy nhiên, nhân dân trên địa bàn thị xã chủ yếu hoạt động sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp (sống ở đô thị nhưng nghề nghiệp chủ yếu của đa số các hộ dân vẫn là trồng trọt, chăn nuôi). Trước mắc, UBND thị xã đã chỉ đạo, đề nghị các, phòng ban, Mặt trận và các đoàn thể của thị xã, UBND, Mặt trận và các đoàn thể các xã, phường tăng cường công tác tuyên truyền bà con trong việc đảm bảo vệ sinh môi trường trong chăn nuôi, giết mổ. Đồng thời, yêu cầu các cơ sở giết mổ cam kết với UBND các phường về các biện pháp đảm bảo vệ sinh môi trường, đến ngày 30/8/2015 nếu cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm và các hộ chăn nuôi trong khu dân cư không thực hiện đúng cam kết thì UBND thị xã sẽ xử lý theo quy định. Về lâu dài, UBND thị xã đã chỉ đạo các cơ quan chức năng kiểm tra, quy hoạch khu giết mổ tập trung.

+ Đề nghị chỉ đạo và vận động các hộ dân đường Hùng Vương (nhất là những hộ là cán bộ, Đảng viên, CNVC, hưu trí) gương mẫu thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, để công trình sớm được thi công và hoàn thành trong năm 2015.


Trả lời: Đường Hùng Vương hiện nay đang triển khai thi công, nhưng đến nay vẫn còn một số hộ chưa thống nhất hiến đất, vật kiến trúc để triển khai thi công công trình. UBND thị xã thường xuyên chỉ đạo cho UBND phường Đoàn Kết và phường Sông Bờ phối hợp với hệ thống chính trị của phường tăng cường công tác tuyên truyền, vận động để người dân đồng thuận hiến đất và tháo dỡ vật kiến trúc bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công. Đối với các hộ vướng nhà, UBND thị xã đã chỉ đạo cho Hội đồng bồi thường thị xã thuê đơn vị tư vấn lập hồ sơ dự toán để hỗ trợ kinh phí phần ảnh hưởng nhà cho hộ dân.

+ Đề nghị UBND thị xã chỉ đạo Công an thị xã cho biết: Hiện nay một số đồng bào dân tộc thiểu số Chứng minh nhân dân đã làm nhưng bị sai tuổi, có đính chính lại được không?

Trả lời: Việc đính chính Giấy chứng minh nhân dân, công dân có nhu cầu thì liên hệ với Công an thị xã sẽ được hướng dẫn làm thủ tục theo quy định.


+ Đối với công trình thủy điện Ia Hiao: Trước đây khi giải phóng mặt bằng, người dân đã được đền bù, tuy nhiên đến nay công trình này không xây dựng nữa, vậy người dân có được sử dụng đất đó để sản xuất nông nghiệp hay không?


Trả lời: Việc người dân có được sử dụng phần diện tích đã được cấp thẩm quyền bồi thường, hỗ trợ theo quy định hay không? Theo quy định hiện hành: Phần diện tích đất đã được bồi thường, hỗ trợ và thu hồi thì người sử dụng đất có đất bị thu hồi không được sử dụng phần diện tích đất đó, chỉ được sử dụng trong trường hợp có sự đồng ý của cá nhân, tổ chức được Nhà nước giao đất đối với công trình đó.

6. Ý kiến của Nhân dân Tổ 6, phường Sông Bờ:

+ Ông Tăng Khắc Chính: Hiện nay, gia đình ông đang sinh sống tại đường Đông Trường Sơn, diện tích nhà ở là 31m2, nhà ở đã xuống cấp, có nguy cơ sập nhà khi mưa gió, ông có làm đơn xin sửa chữa nhà ở, nhưng Phòng Quản lý đô thị thị xã không đồng ý (nguyên nhân: do mốc lộ giới của đường Đông Trường Sơn là 25 m, trong khi chiều dài đất của ông là 33m). Đề nghị UBND thị xã xem xét cho gia đình ông sửa chữa nhà ở để đảm bảo an toàn tính mạng cho gia đình ông trong lúc mưa bão, hoặc cấp 01 lô đất mới cho gia đình ông làm nhà ở nơi khác.


Trả lời: UBND thị xã đã chỉ đạo phòng Quản lý đô thị thị xã làm việc và hướng dẫn cho Ông Tăng Khắc Chính. Đường Trường Sơn Đông đi qua thị xã có chỉ giới xây dựng (từ tim đường vào) là 25m; UBND thị xã sẽ có văn bản kiến nghị UBND tỉnh xin ý kiến các bộ, ngành liên quan điều chỉnh chỉ giới xây dựng đường Trường Sơn Đông đoạn đi qua thị xã là 15m. Trước hết, phòng Quản lý đô thị thị xã hướng dẫn cho ông Tăng Khắc Chính làm thủ tục cấp phép xây dựng nhà tạm theo quy định).

+ UBND thị xã cần có kế hoạch đưa cán bộ quản lý kinh tế đi học tập kinh nghiệm, các mô hình sản xuất tiên tiến. Để về phổ biến cho Nhân dân.


Trả lời: Hiện trên địa bàn thị xã đã và đang có nhiều mô hình sản xuất áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật; hằng năm, trên cơ sở nguồn vốn ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, chăn nuôi . . . Hội đồng Khoa học công nghệ của thị xã đều triển khai và đã có một số cá nhân, hộ gia đình, tổ chức trên địa bàn áp dụng thành công. Đề nghị nhân dân liên hệ với Phòng Kinh tế thị xã để được hướng dẫn cụ thể trong việc tiếp cận nguồn vốn này.

7. Ý kiến của Nhân dân Tổ 7, phường Sông Bờ:

+ Việc hỗ trợ xây dựng Hội trường tổ dân phố, hiện nay còn có chủ trương hỗ trợ kinh phí để xây dựng Hội trường tổ dân phố nữa không?


Trả lời: Đến thời điểm hiện tại, UBND thị xã không tiếp tục thực hiện thí điểm hỗ trợ kinh phí để xây dựng Hội trường tổ dân phố trên địa bàn thị xã.
8. Ý kiến của Nhân dân Tổ 9, phường Sông Bờ:

+ Khu đất định canh định cư Bình Hòa hiện nay còn đấu giá nữa hay không?


Trả lời: Khu quy hoạch dân cư Bình Hòa hiện vẫn còn đất để đấu giá, hiện UBND thị xã đang xây dựng giá gửi Hội đồng định giá tỉnh xem xét, ban hành giá để tiến hành đấu giá. 

+ Đất hai bên đường Trường Sơn Đông, thị xã có quy hoạch thành khu dân cư hay không? Nếu có, thì ưu tiên cấp 50% cho Nhân dân Bôn Ama Knik (có thu tiền).


Trả lời: Dự án đường Trường Sơn Đông thuộc Bộ Quốc phòng quản lý, triển khai. Hiện tại, chỉ thực hiện đến ranh giới giải phóng mặt bằng, trong phạm vi chỉ gới xây dựng không được bố trí các công trình khác. Trong quy hoạch xây dựng thị xã đang trình tỉnh xem xét phê duyệt, thị xã cũng đã tính toán đến vấn đề này và xử lý theo hướng đề nghị thu hẹp chỉ giới đường đối với đoạn đi qua thị xã.

+ Việc xử lý đất “Dâu tằm tơ” đến lúc nào thì giải quyết xong? Đề nghị thị xã có phương án giải quyết thấu tình đạt lý.

Trả lời: Hiện UBND thị xã đang xem xét các phương án và sẽ lựa chọn phương án tối ưu nhất, nhằm đảm bảo hài hòa lợi ích của các bên và đúng trình tự thủ tục của pháp luật.

9. Ý kiến của Nhân dân Tổ 3, phường Đoàn Kết:

+ Vừa qua, ngành y tế có triển khai cấp màng chống muỗi cho Nhân dân, nhưng màng chống muỗi rất ngắn, vuông, lỗ to, không sử dụng được. Nhân dân phản ánh: Một chính sách tốt nhưng quá trình thực hiện cấp màng không đảm bảo, nhân dân có dư luận không tốt. 


Trả lời: Việc cấp màng chống muỗi cho nhân dân do Sở Y tế thực hiện. UBND thị xã sẽ chỉ đạo Trung tâm Y tế thị xã có ý kiến với Sở Y tế về vấn đề này.


10. Ý kiến của Nhân dân Tổ 7, phường Đoàn Kết:

+ Ông Trần Văn Giáo, 46 Lê Hồng Phong:


Hiện nay, trên địa bàn các phường xảy ra tình trạng các hộ dân lấn chiếm vỉa hè để kinh doanh, điển hình như ông Tổ trưởng Tổ dân phố số 7 lấn chiếm vỉa hè đường Lê Hồng Phong để kinh doanh café… Đề nghị UBND thị xã chỉ đạo ngành chức năng xử lý tình trạng lấn chiếm vỉa hè để kinh doanh trên địa bàn các phường.


Trả lời: UBND thị xã xin ghi nhận ý kiến của công dân và sẽ chỉ đạo cho Phòng Quản lý đô thị và UBND phường Đoàn Kết tiến hành kiểm tra và xử lý theo quy định.


+ Gia đình ông có 01 lô đất tại số nhà 34 (sát trụ sở Chi cục Thuế (cũ) - đường Trần Hưng Đạo), ông đã làm hồ sơ xin cấp giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất nhưng đến nay vẫn chưa được cấp. Đề nghị UBND thị xã xem xét.


Trả lời: Sau khi tiếp nhận hồ sơ xin cấp giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất tại địa chỉ số 34 Trần Hưng Đạo, phường Sông Bờ, thị xã Ayun Pa của ông Trần Văn Giáo Văn phòng ĐKQSD Đất thị xã (nay là Văn phòng Đăng ký đất đai chi nhánh Ayun Pa) đã tiến hành đo vẽ theo hiện trạng (số liệu theo kết quả xác minh thực tế). Tuy nhiên, ông Giáo không thống nhất với số liệu đo vẽ của Văn phòng Đăng ký đất đai chi nhánh Ayun Pa, nên hồ sơ của Ông đến nay chưa cấp được (Văn phòng Đăng ký đất đai chi nhánh Ayun Pa đã có văn bản trả lời và đã trả hồ sơ cho ông Trần Văn Giáo theo quy định).

+ Khi thi công công trình Kè chống sạt lở bờ Tây sông Ayun, đơn vị trúng thầu thi công không đúng hồ sơ thiết kế, gây thiệt hại ngân sách Nhà nước hàng tỷ đồng. UBND thị xã là chủ đầu tư nhưng thiếu tinh thần trách nhiệm trong quản lý, giám sát, nhưng chưa xử lý theo Kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Gia Lai. Đề nghị lãnh đạo các cấp xem xét việc này.


Trả lời: Trong thời gian công trình đang thi công các cấp tiến hành kiểm tra, đây là việc làm thường xuyên. Trong quá trình kiểm tra đã phát hiện một số sai sót, UBND thị xã đã chỉ đạo các đơn vị có liên quan (đơn vị thi công, tư vấn giám sát, Ban quản lý dự án) tiến hành khắc phục, sửa chữa để đảm bảo sau khi công trình được nghiệm thu, đưa vào sử dụng đúng với thiết kế đã được cấp thẩm quyền phê duyệt. Việc ông Giáo ý kiến đơn vị trúng thầu thi công không đúng hồ sơ thiết kế, gây thiệt hại ngân sách Nhà nước hàng tỷ đồng là không có cơ sở.
+ Trường hợp 01 học sinh lớp 5 trường Tiểu học Kim Đồng đã học xong chương trình năm học 2014-2015 nhưng không được lên lớp 6 vì còn nợ học phí của Nhà trường gần 02 triệu đồng, do gia đình học sinh này thuộc hộ nghèo. Đề nghị UBND thị xã quan tâm.
+ Cống thoát nước tại điểm giao cắt đường Nay Der và đường Trường Sơn Đông không thoát nước được; nước thải chăn nuôi và nước thải sinh hoạt của các hộ dân dọc tuyến đường gây ứ đọng tại khu vực trên, làm ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân. Đề nghị UBND thị xã chỉ đạo cơ quan chức năng xem xét, giải quyết.

+ Đề nghị UBND thị xã quan tâm làm đoạn đường tiếp giáp từ đường Hùng Vương đến đường Phan Đình Phùng. 


+ Nghĩa địa Bôn Banh hiện nay đã hẹp, không đủ chôn cất và thực hiện nghi lễ theo phong tục của đồng bào dân tộc thiểu số; đề nghị quy hoạch cho Bôn Banh một khu nghĩa địa mới. 

+ Đề nghị UBND thị xã quan tâm giải quyết vấn đề ô nhiễm môi trường của Công ty cổ phần Mía đường - Nhiệt điện Gia Lai.

+ Đề nghị UBND thị xã kiến nghị với UBND tỉnh có biện pháp xử lý, khắc phục việc Công ty cổ phần Mía đường - Nhiệt điện Gia Lai làm ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân. Không thể để tình trạng kéo dài, cứ “hứa suông” với Nhân dân, coi thường tính mạng, sức khỏe của Nhân dân. Nếu lãnh đạo thị xã không tin, xin kính mời lãnh đạo thị xã ra nhà dân ở vài ngày (cơm nước người dân chúng tôi lo) để biết ô nhiễm môi trường như thế nào? Đến lúc nào thì vụ việc ô nhiễm môi trường này thị xã mới giải quyết xong? Nếu để kéo dài thì Nhân dân chúng tôi sẽ kéo đến trụ sở chính quyền để đề nghị giúp đỡ cho Nhân dân, đồng thời kéo đến Công ty cổ phần Mía đường - Nhiệt điện Gia Lai để đòi hỏi chấm dứt tình hình ô nhiễm môi trường mà người dân chúng tôi không thể chịu đựng được nữa.

Trả lời: Các kiến nghị trên của công dân, UBND thị xã đã trả lời trong kỳ họp HĐND thị xã Khóa XI, lần thứ Mười Một tại Văn bản số 459/UBND-TH ngày 30/6/2015.

UBND thị xã tổng hợp, trả lời./.

Nơi nhận:


                                  TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 
- Như trên;





                  CHỦ TỊCH
- Thường trực Thị ủy;

- Thường trực HĐND thị xã;

- Chủ tịch, PCT UBND thị xã;    
- CVP HĐND-UBND thị xã;                                                            
- Lưu VT, Ncv.           
     ỦY BAN NHÂN DÂN            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        THỊ XÃ AYUN PA                                     Độc Lập – Tự Do – Hạnh Phúc

     

        Số:        /UBND-TH 
                            Ayun Pa, ngày        tháng      năm 2015
V/v trả lời kiến nghị của công dân
tại buổi đối thoại giữa Chủ tịch 
HĐND thị xã và Chủ tịch UBND 
thị xã với nhân dân 04 phường       






         Kính gửi:  Hội đồng nhân dân thị xã khóa XI, kỳ họp thứ Mười Một.
Trên cơ sở ý kiến, kiến nghị của công dân tại buổi đối thoại giữa Chủ tịch HĐND thị xã và Chủ tịch UBND thị xã với nhân dân 04 phường; UBND thị xã trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri như sau

1. Đối với các kiến nghị của công dân về việc nhà máy Mía đường - Nhiệt điện Gia Lai gây ô nhiểm môi trường: Bụi, mùi hôi, nguồn nước và tiếng ồn làm ảnh hưởng đến môi trường sống của các hộ dân xung quanh:

Trả lời:

Kiến nghị trên của công dân đã được trả lời tại Văn bản số 459/UBND-TH ngày 30/6/2015 của UBND thị xã Ayun Pa.
2. Đối với ý kiến của bà Nguyễn Thị Hường, tổ 5, phường Cheo Reo về việc thụ hưởng chế độ chính sách đối với người có công tại phường Hòa Bình và phường Cheo Reo khác nhau.

Trả lời:

UBND thị xã đã chỉ đạo UBND phường Cheo Reo phối hợp với Phòng Lao động – TB&XH thị xã kiểm tra và hướng dẫn công dân làm các thủ tục hưởng chế độ đối với người có công (nếu có) theo quy định.

3. Đối với ý kiến của công dân tại tổ 9, phường Sông Bờ về việc học sinh lớp 5 trường Tiểu học Kim Đồng đã học xong chương trình, nhưng không được lên lớp vì còn nợ nhà trường gần 02 triệu đồng.

Trả lời:

Phòng Giáo dục – Đào tạo thị xã đã tiến hành kiểm tra thực tế đối với trường hợp học sinh nêu trên tại trường Tiểu học Kim Đồng. Theo báo cáo của Trường Tiểu học Kim Đồng thì năm học 2014-2015 trường có 2 lớp 5 với tổng số 39 em, trong đó DTTS: 22 em.

Ngày 29/5/2015, Hội đồng nhà trường đã tiến hành xét hoàn thành chương trình tiểu học cho học sinh lớp 5 với tổng số học sinh là: 39 em. Kết quả có 38 em hoàn thành chương trình tiểu học còn 01 em (là em Rcom Vũ Hiền) phải học lại chương trình lớp 5 năm học 2015-2016.

Trong năm 2014, nhà trường đã thống nhất với phụ huynh học sinh thu các khoản hỗ trợ cho hoạt động của nhà trường như Quỹ tổ chức các hoạt động, khen thưởng cho học sinh, với tổng cộng là 800.000đồng/1 học sinh/năm học. Trong quá trình thu, nhà trường đã căn cứ vào điều kiện, hoàn cảnh gia đình của từng học sinh để miễn, giảm cho phù hợp. Năm học 2014-2015, nhà trường chưa nhận được ý kiến, kiến nghị của phụ huynh học sinh đối với nội dung trên. 

Như vậy, ý kiến của công dân tại tổ 9, phường Sông Bờ phản ánh là không có cơ sở.

4. Đối với ý kiến của ông Châu Sanh Ngọc, cư trú tại số nhà 03 đường Nay Đer, phường Sông Bờ về việc cống thoát tại điểm giao cắt đường Nay Đer và đường Trường Sơn Đông không thoát được nước; nước thải chăn nuôi và nước thải sinh hoạt của các hộ dọc tuyến đường gây ứ đọng tại khu vực trên làm ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân.

Trả lời:

Qua kiểm tra thực tế tại điểm tiếp giáp đường Nay Đer và đường Trường Sơn Đông hiện tại không có mương thoát nước. Nguyên trước đây, tại vị trí này có mương thoát nước bằng ống cống bê tông. Tuy nhiên khi thi công đường Trường Sơn Đông đã phá bỏ và chỉ xây cống thoát nước qua đường Nay Đer và không xây dựng mương thoát nước dọc đường Trường Sơn Đông. Đoạn cống thoát nước này là nơi nước thải sinh hoạt, chăn nuôi dọc đường Nay Đer và Đường Trường Sơn Đông dồn về gây ứ đọng nhất là vào mùa mưa, bốc mùi hôi  làm ảnh hưởng đến môi trường sống của nhân dân.
Để xử lý vấn đề trên, UBND thị xã đã chỉ đạo các cơ quan chức năng tiến hành khảo sát, đề xuất biện pháp xử lý đảm bảo thoát nước khu vực trên. 
5. Đối với ý kiến của công dân tổ 1, phường Cheo Reo về việc vị trí đặt công tơ điện trên các trụ điện tại đường Ngô Quyền không hợp lý. Một số hộ có trụ điện trước nhà nhưng phải lắp đặt công tơ điện cách nhà 3 đến 4 trụ điện gây tốn kém cho dân.

Trả lời:


Điện lực Ayun Pa đã tiến hành kiểm tra, xác minh thực tế và làm việc với hộ dân ý kiến cụ thể:


Một số hộ dân ở khu vực này vì cách xa lưới điện hạ áp hiện có nên chi phí đầu tư ban đầu cho đường dây sau công tơ cao. Trước khi lắp đặt công tơ, điện lực đã tiến hành khảo sát đảm bảo các tiêu chuẩn kinh tế - kỹ thuật nhằm đảm bảo an toàn và khoảng cách từ vị trí lắp đặt công tơ về hộ gia đình sử dụng điện sao cho ngắn nhất. 

Trên đây là tổng hợp trả lời các ý kiến, kiến nghị của công dân tại buổi đối thoại giữa Chủ tịch HĐND thị xã và Chủ tịch UBND thị xã với nhân dân 04 phường. UBND thị xã kính báo HĐND thị xã./.

Nơi nhận:


                                  TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 
- Như trên;





                  CHỦ TỊCH
- Thường trực Thị ủy;

- Thường trực HĐND thị xã;





(đã ký)
- Chủ tịch, PCT UBND thị xã;    
- CVP HĐND-UBND thị xã;                                                               Đỗ Tiến Đông
- Lưu VT, Ncv.           
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